

НАДО ВЕСТИ С УВАЖЕНИЕМ К «МАЛЫМ» СТРАНАМ

Адам Даниэль Ротфельд



Адам Даниэль Ротфельд — профессор Варшавского университета, председатель Международного консультативного комитета Польского института иностранных дел, сопредседатель российско-польской «Группы по сложным вопросам», ранее — министр иностранных дел Польши (2005).

РЖ *Уважаемый профессор Ротфельд, вы — один из авторов открытого письма Бараку Обаме. От этого письма до сих пор идут политические круги. Многие восприняли его как тревожный звон колокола: страны Восточной Европы остались наедине с Россией. Это и было целью письма?*

Мы часто становимся заложниками того мышления, которое определяло наше поведение двадцать лет тому назад. А мир за это время коренным образом изменился. И Европа в ходе перемен уже другая. Пришла пора задуматься: почему Восточная Европа, которая некогда была в центре внимания, как бы отошла в сторону? Соединенные Штаты по-другому видят мир, нежели мы. У глобальных держав и взгляд на мир глобальный. Страны же, которые в силу своего потенциала, традиции, истории не де-

Появление «Открытого письма к администрации Обамы из Центральной и Восточной Европы» было однозначно воспринято в России как манифест, направленный на срыв российско-американского диалога. Но это также и декларация политической независимости стран Восточной Европы, которые объявляют, что более не готовы быть просто исполнителями воли Вашингтона и что администрация Барака Обамы должна учитывать в своей политике их мнение. О мотивах появления письма — разговор с одним из его авторов, Адамом Даниэлем Ротфельдом

монстрируют глобальный подход к международной системе, смотрят на мир только с точки зрения своей перспективы.

Многие сочли наше письмо антиамериканским. А его идея была в том, чтобы обратить внимание нового молодого инициативного президента на страны, которые приобрели полный суверенитет и являются свободными государствами. И казалось, что раз они становятся стабильными с какой-то перспективой благосостояния, то нечего ими и заниматься.

РЖ *Госпожа Олбрайт так и сказала: нет проблем — радуйтесь...*

Люди не привыкли к тому, что Польша сегодня призвана быть экспортером безопасности и стабильности и что она не требует, чтобы кто-то обеспечивал ей эту стабильность и безопасность. В политику пришло новое поколение, которое совершенно по-другому воспринимает мир. Это поколение относится к США совершенно иначе, чем это было в 1989 году, когда Соединенные Штаты представляли собой единственную великую державу, которая могла служить воплощением демократии и свободы.

США должны быть заинтересованы в том, чтобы антиамериканизм, который для многих стал своего рода новой теологией, не распространялся. В Польше его не было. Но, согласно исследованиям общественного мнения, и здесь падает престиж, авторитет и дружественное эмоциональное отношение к Соединенным Штатам.

РЖ *Вы сказали, что ваше письмо многие сочли антиамериканским. Но бросается в глаза и ревность стран Восточноевропейского регио-*

на к потеплению в российско-американских отношениях.

Вы правы. Только я бы уточнил: не ревность, а озабоченность. Великие державы начинают разговаривать только между собой, такое вот дежавю. Это в XIX веке великие державы вели мировую игру, а малые страны к ней приспособились.

В нашем же понимании, повторяю, мир сегодня стал другим. Не в теории, а на практике. Малые страны пользуются сегодня действительно настоящим суверенитетом куда больше, чем в позапрошлом веке. Но вот сегодня складывается такое впечатление, что нам пытаются опять навязать систему, при которой великие державы будут определять, что такое хорошо и что такое плохо.

РЖ *Чувствуется ваша удрученность по поводу сдержанности новой администрации США относительно размещения элементов американской системы противоракетной обороны в Польше и Чехии.*

С военной точки зрения элементы ПРО большого значения не имеют, значение тут символическое. Если Россия готова сотрудничать в создании такого, общеевропейского, что ли, ПРО, тем лучше. Мне даже думается, что такое ПРО и возникнет с участием России. Но своим документом мы хотели обратить внимание на подход американцев к нашему региону. Вдруг получается, будто серьезный договор не имеет значения. Предмет скрупулезных переговоров между Польшей и США как бы испарился. **Надо вести себя с уважением к малым странам.** Неопределенность вызывает чувство дискомфорта. ■

Беседовал Валерий Мастеров